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黔江区黄溪镇人民政府
关于印发《黄溪镇山坪塘运行管护制度》的

通  知

各村（居）、镇级有关部门：
《黄溪镇山坪塘管护制度》经镇党委、政府会议研究通过，现印发给你们，请认真贯彻落实。
                            黔江区黄溪镇人民政府
                                  2024年5月16日
黔江区黄溪镇山坪塘运行管护制度
为了切实做好山坪塘项目整治及管护工作，根据市、区有关会议精神，结合我镇实际，经研究制订以下管理制度。
一、全镇山坪塘（蓄水池）基本情况
我镇拥有山坪塘（蓄水池）共14口，其中，黄桥居委2口，塘河村4口，三羊村2口，茶山村3口，兴阳村2口，共林村1口。全镇山坪塘（蓄水池）全镇总库容量119600m³，有效灌面4048亩。但全镇山坪塘大多始建于上世纪60-70年代，技术及安全性能较差。近年来，区农委、区水利局、等相关部门加大资金投入，对全镇超过一半的山坪塘实施了清淤和治漏工程，大大提升了山坪塘的防洪灌溉功能，但很多山坪塘由于建成后缺乏后期的监管，导致很多地方建成后没有真正发挥作用，成为了摆设，重建设轻监管的现象较为突出。因此，现阶段全镇的山坪塘管理和维护工作显得极为迫切。
二、指导思想、基本原则、目标任务和管护内容
山坪塘（蓄水池）是我镇农田灌溉和人畜饮水的重要水源，是农业抗旱的首选水源工程。在农业生产和农村生活中有着不可或缺的作用。

（一）指导思想。

立足我镇实际，围绕民生工作“五个坚持”的总体要求，强力推进旱情严重、饮水特别困难、农业特色产业发展好的村组的山坪塘管护，发挥山坪塘在解决农村饮水和农田灌溉中的重要作用，为农民增收和农村环境改善奠定坚实的水利基础。
（二）基本原则。
坚持“群众主体、政府主导、社会参与、村社实施”的原则，按照“因地制宜、实事求是、量力而行、尽力尽为”的要求，实现“无病险、能蓄水、真管用”的目标。
（三）管护内容。
山坪塘实行管护责任人制度，管护责任人负责山坪塘日常监管、汛期防洪监管以及日常用水管理等内容，对山坪塘的用水安全负责，负责日常的小面积维修。
三、建立长效机制，发挥长期效益
（一）明晰工程产权。
按照“谁投资、谁所有”、“谁占用、谁补偿”的原则，进一步明确农村集体经济组织、农民用水合作组织或农民专业合作社对山坪塘产权的归属。对非政府投资、非集体经济组织投资的山坪塘，产权或约定年限的使用权归投资人。
（二）健全管理体制，加强运行管理。
山坪塘实行专业管理与群众管理相结合的管理体制。集体所有的山坪塘由农村集体经济组织、农民专业合作组织或者流转、委托其他管理者管理；坚持“民办、民管、民受益”原则，实施民主管理。对联户和个人投资的山坪塘，由产权人或使用权人自行管理。产权所有者或使用权人是山坪塘安全管理的第一责任人，工程使用者、管理者是山坪塘运行管理的直接责任人，镇人民政府负责辖区内山坪塘的安全监管责任。山坪塘用水调度应坚持生活用水优先，统筹兼顾生产和生态环境用水需求，实行计划用水、节约用水、有偿用水，合理调度。以承包、租赁等方式实行经营权流转的山坪塘，其管理者要保障功能发挥、保障安全运行，加强日常维护，确保生活、生产、生态用水水质达标。任何单位和个人不得从事阻碍山坪塘功能发挥、影响运行安全和水质安全的活动。
（三）落实占用、弃管补偿。
从事开发建设，不得占用山坪塘设施、水源、水域。确需占用山坪塘设施、水源、水域的，应经产权所有者、使用权人同意。占用单位或个人应负责兴建与被占用工程规模、效益相当的替代工程。无条件兴建替代工程的，应按照新建等量等效替代工程的总投资给予补偿；或者协商给予补偿。对山坪塘管理者弃管造成产权人、使用者损失的，应依法给予赔偿。
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